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Madame President of the Economic and Social Council (ECOSOC), 

Excellencies, 

distinguished delegates, 

ladies and gentlemen  

 

Since its adoption in 2015, the 2030 Agenda for Sustainable Development has driven 

Switzerland’s commitment to sustainable development.  

 

From the outset, Switzerland was a driving force behind the 2030 Agenda. At the same time, we 

have always advocated for a robust mechanism for follow-up and review. At the HLPF 2016, 

Switzerland already presented its initial steps to implement the 2030 Agenda. Today, I am 

honoured and delighted to present the current status of implementation.  

 

Sustainable development and the protection of the environment in particular has been of high 

importance to Switzerland for a long time: 

 

 About 150 years ago (1876) we introduced a law protecting the forests in our mountains, as 

we witnessed the negative impact of deforestation. 

 Thanks to the purification plants existing all over the country, the quality of the water in our 

rivers and lakes is excellent today compared to sixty years ago. 

 

Protection of the environment and other aspects of sustainable development are today under-

pinned by different articles of our federal constitution, and many laws. Last year, the Swiss gov-

ernment submitted a new Energy Act, the so called Energy Strategy 2050, for popular vote, and 

it was accepted by a solid margin. The Act follows the objective of  
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 Increasing energy efficiency and the use of renewable energy and  

 A step by step withdrawal from nuclear energy. 

 

Since 1997, the Swiss government has a Sustainable Development Strategy with priorities and 

concrete actions to foster environmentally sound economic and social development in Switzer-

land. The Strategy is renewed on a quadrennial basis, with the current one valid until 2019. 

 

Immediately after the adoption of the 2030 Agenda, the Swiss Government commissioned a 

comprehensive baseline assessment and gap analysis of the implementation status at federal 

level. The analysis concerned all 169 targets of the Sustainable Development Goals and covered 

both Switzerland's domestic and international contributions.  

 

Based on the monitoring system that already exists since 2003, the Federal Statistical Office 

adapted and expanded the indicator framework for the 2030 Agenda. It indicates that among the 

chosen 85 indicators 39 show a positive trend, 12 show no significant evolution, 14 show a neg-

ative trend, while for 20 no conclusive assessment was possible. 

 

Ladies and gentlemen, 

 

As you can see, also in our report in front of you, Switzerland has already achieved several SDG 

targets. For example, Switzerland is free from extreme poverty (target 1.1), and there is no hunger 

(target 2.1). Education (target 4.1) is free, compulsory and of good quality. 

 

The assessment conducted for this Voluntary National Review also revealed that Switzerland is 

on track with regard to almost all targets of SDG 3 on Health; SDG 7 on Energy; SDG 8 on 

sustainable economic growth and employment; SDG 9 on Infrastructure and innovation; as well 

as SDG 16 on peaceful and inclusive societies.  

 

However, the stocktaking also identifies areas where efforts at national and international level 

beyond our existing policies are needed in order to achieve the SDGs, for example: 

 

 with regard to SDGs 12 and 15: While the use of resources from within Switzerland for con-

sumption by its population is decreasing, the use of resources from abroad is increasing in an 

unsustainable way. 

 Regarding the goal on Gender equality (SDG 5), further efforts are needed within Switzerland 

and in our international cooperation in order to fully achieve equal pay and equal opportunities 

for leadership. 

 

My government has been aware of these challenges for quite a while, of course. That is why we 

have launched concrete measures in order to address them: 

 

The certificate you see on this slide actually shows the UN Public Service Award, the Swiss Fed-

eral Office for Gender Equality received this year for its engagement in the field of equal pay. 
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 With regard to Sustainable Consumption and Production (SDG 12), we have produced several 

action plans in recent years which we currently implement, for example: a Green Economy 

Action Plan, one on Corporate Social Responsibility, one to implement the UN Guiding 

Principles on Business and Human Rights, etc. Furthermore, the federal government promotes 

the circular economy, a smoothly functioning waste management, as well as sustainable public 

procurement. With regard to the recycling of electronic waste for instance, Switzerland 

disposes of a longstanding experience: Thanks to an anticipated recycling fee which has to be 

paid when buying a new product, electrical and electronic devices can be given free of charge 

for recycling. This results in a high return rate. 

 

 With respect to a sustainable use of natural resources (SDG 15 and others), there is still a lot 

to do. The Swiss government, and more specifically my own Ministry, has launched several 

initiatives within the last years. For example to prevent soil erosion and depletion, revitalise 

watercourses, reconcile biodiversity conservation, or to sustainably manage forest areas.  

 

- Our policy is: voluntary action instead of regulation – in other words, encouraging the 

development of a green economy through best practice.  

- Also the economy has an important role to play – in combination with education and 

research. Worldwide innovation is the key. It’s the trigger for green growth. 

- Switzerland is well known for its innovative strength. Our capacity for innovation and the 

quality of scientific research institutions are two of the factors that brought Switzerland to 

the top of many rankings. Swiss companies invest in research and development and 

collaborate closely with universities. As a result, the Swiss cleantech sector is growing 

strongly and creates jobs.  

- Over the past ten years, more than 200 cleantech start-ups have been established – for 

example in the field of energy efficiency in buildings. This “industry” now accounts for almost 

5 percent of Swiss GDP and the number of jobs in the Swiss cleantech sector has increased 

by 25 percent over the past five years.  

 

 This leads me to the climate and energy goals (SDGs 7 and 13) which remain a major task to 

be achieved. In order to save and conserve our natural resources, to reduce the amount of 

CO2 and to influence climate change, the use of fossil fuels has globally to be reduced dramat-

ically. In Switzerland, a CO2 –levy on fossil combustible fuels, such as heating oil and natural 

gas, has been levied since 2008. In making fossil fuels more expensive, it creates an incentive 

to use them more economically and choose more carbon-neutral or low carbon energy 

sources. We are well aware that the introduction of a CO2-levy or a CO2-tax can turn out to be 

a politically difficult task. However, we (would) recommend that carbon pricing will be intro-

duced at global level. 

 

In all these fields, Switzerland is also active at international level. Our international cooperation 

has fully adopted the 2030 Agenda and is aligning its development and humanitarian activities 

with the SDGs. With all instruments and activities of our bilateral and multilateral engagement we 

support developing countries as well as several middle income countries in implementing the 

2030 Agenda and, eventually, in achieving the SDGs. 
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But to give you a more comprehensive and differentiated view on Swiss achievements and chal-

lenges, I would herewith like to invite Sophie Neuhaus, our representative from the National Youth 

Council of Switzerland, to share her view, and the assessment of Swiss non-state actors in gen-

eral, with us. 

 

 

<Comment by Sophie Neuhaus, National Youth Council of Switzerland> 

 

Thank you, Excellency, for giving me the opportunity to speak on behalf of the young people of 

Switzerland and the advisory group that has been closely monitoring Switzerland's 

implementation of the 2030 Agenda.  

 

The 2030 Agenda is a matter of great significance to all members of this advisory group: we 

support the Agenda and want to contribute to achieving its objectives. We have therefore 

identified three framework conditions we consider necessary to achieve the 2030 Agenda's 

Sustainable Development Goals. We believe that: 

 

 the 2030 Agenda must be defined as a strategic priority with high-level institutional 

anchoring at all political levels.  

 Resources and funding should be made available, in particular at federal level, for 

awareness-raising activities, research and the transfer of knowledge, as well as for concrete 

measures  

 We must ensure policy coherence and examine the main positive and negative repercussions 

of all legislative and policy measures on natural resources, the populations of disadvantaged 

countries and future generations. 

 

We recognise that Switzerland is on the right track with respect to a number of targets. But we 

still see significant challenges.  In this advisory group – which represents perspectives as diverse 

as those of the businesses community, young people, the development and environmental 

sectors, and the scientific community – we have identified, with the support of the Federal 

Administration, 20 issues in 8 different areas where we see a need for immediate action by Swiss 

society to ensure sustainable development for Switzerland and by Switzerland.  

 

These areas are:  

 

 A society that shows solidarity 

 Sustainable production and consumption 

 Conservation of natural resources  

 Ensuring access to care for all  

 Strengthening Switzerland as a business location and the Swiss labour market  

 Designing sustainable urbanisation  

 Strengthening the sustainable economy  

 Enhancing education and training 
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We are working on these issues and we also want to see Switzerland take measures to fill these 

gaps with us.   

 

In parallel with Switzerland's voluntary national review, a group of civil society organisations 

drafted a report on the implementation of the 2030 Agenda in Switzerland. 

 

The 2030 Agenda represents a great opportunity for young people around the world. First, 

because it gives them a global perspective.  The 2030 Agenda urges us to consider the impact of 

our individual and collective actions on our immediate environment and on the rest of the world. 

It calls on us to care for our neighbours and the world's oceans, even if we happen to live in a 

landlocked country. The rights and the participation of all are the centrepiece of the Agenda. A 

majority of young people in Switzerland enjoy the benefits of living in a prosperous and democratic 

society. The 2030 Agenda calls on us to ensure that nobody is left behind, in Switzerland and 

worldwide. 

 

'Leave no one behind' is the most important demand of the 2030 Agenda. This implies that we 

cannot enjoy wealth while others live in want and cannot be satisfied with progress that raises 

average incomes but leaves many others behind. And as Switzerland's voluntary national review 

indicators make clear, inequality is on the rise in Switzerland. Moreover, some segments of the 

population are excluded altogether from official statistics – undocumented people, for example. 

Yet they also have the right not to be left behind. We therefore recommend that the next Swiss 

national voluntary review should focus more closely on the most vulnerable, take account of 

gender and young people, and assess the situation of people with disabilities, people with 

migration backgrounds and other marginalised and disadvantaged groups.  

 

To strengthen the 2030 Agenda's roots in Swiss society, a concerted effort must be made to raise 

young people's awareness, enabling them to take ownership of the Agenda and implement it. A 

2030 Agenda that is known and supported by a broad spectrum of individuals is an Agenda that 

can be implemented right across the board – which is why a thorough and substantive approach 

is required to raise public awareness and ensure wide participation.  

 

The preamble of the 2030 Agenda declares: "We are determined to take the bold and transform-

ative steps which are urgently needed to shift the world onto a sustainable and resilient path." 

This is a call for structural change. Furthermore, the Agenda recognises "young people as critical 

agents of change". Young people are therefore essential partners in the necessary transition to-

wards a system in which the economy exists to serve society, within sustainable environmental 

limits. 

 

 

<Comment of H.E. Doris Leuthard> 

Thank you, Sophie. I agree with most of the conclusions of your analysis regarding the challenges 

we all still face. And I agree with you that young people are the actors of change! Thank you for 

your engagement and to all non-state actors for their great support. 

 

This actually leads me to quickly elaborate on how we implement the 2030 Agenda in Switzerland:  
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This Voluntary National Review actually provides an excellent opportunity to adapt, streamline 

and fine-tune our efforts to address all the mentioned challenges in a targeted and intensified 

manner. Of course, the implementation of the 2030 Agenda at federal level is mainly taking place 

within the framework of regular sectoral policies. However, the nature of the SDGs requests us to 

work across sectoral silos, at all levels of government, and to invest more in multi-stakeholder 

partnerships. 

 

Given the federalistic system of Switzerland, the 2030 Agenda is also being implemented at the 

cantonal and communal levels. Many cantons and communes have defined their own strategies 

for sustainable development. The federal government supports them, for example through ex-

change platforms and networks. 

 

Switzerland’s private sector, civil society and science community have also been committed to 

sustainable development for a long time. Therefore, we have involved them from the beginning 

of the intergovernmental negotiations on the Agenda, and they become even more important in 

the current phase of implementation. The Advisory Group composed of non-state actors, of which 

Sophie is a member, forms the institutional basis for further dialogue with the federal government 

and partnerships. 

 

While I herewith reaffirm that my government remains highly committed to contribute to the 

achievement of the SDGs, I am very happy that many non-state actors support us in this endeav-

our.  

 

Together we can multiply our results, together we reach more people, together we strengthen 

accountability, and together we are definitely stronger! 

 

 

 
Unofficial translation 

 

 

Madame la présidente du Conseil économique et social, 

Excellences, 

Mesdames et Messieurs les délégués, 

Mesdames et Messieurs,  

 

Depuis son adoption en 2015, l’Agenda 2030 pour le développement durable est le fil 

conducteur de l'engagement de la Suisse dans ce domaine.  

 

Dès le départ, la Suisse a joué un rôle moteur en ce qui concerne l’Agenda 2030. Dans le 

même temps, nous avons toujours plaidé en faveur d’un mécanisme solide de suivi et 

d’examen. Lors du FPHN de 2016, la Suisse a déjà présenté les premières mesures qu’elle a 

prises pour mettre en œuvre l’Agenda 2030. Aujourd’hui, j’ai l’honneur et le plaisir de rendre 

compte de l’état actuel d’avancement de la mise en œuvre.  
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Le développement durable et la protection de l’environnement, en particulier, sont depuis long-

temps des sujets d’une grande importance pour la Suisse : 

 

 En 1876, il y a donc près de 150 ans, nous avons adopté une loi protégeant les forêts de nos 

montagnes, après avoir constaté les dégâts causés par la déforestation. 

 Grâce à l’implantation de stations d’épuration sur l’ensemble du territoire, la qualité de l’eau 

de nos lacs et rivières est aujourd’hui excellente par rapport à ce qu’elle était il y a soixante 

ans. 

 

La protection de l’environnement et d’autres aspects du développement durable trouvent au-

jourd’hui un fondement dans différents articles de notre Constitution fédérale et dans de nom-

breux textes législatifs. 

 

L’année dernière, le gouvernement suisse a soumis à la votation populaire une nouvelle loi sur 

l’énergie, destinée à mettre en œuvre la stratégie énergétique 2050. Le texte a été accepté par 

une solide majorité d'électeurs. Cette loi vise 

 

 à augmenter l’efficacité énergétique ainsi que le recours aux énergies renouvelables et  

 à sortir progressivement de l’énergie nucléaire. 

 

En 1997, le gouvernement suisse s’est doté d’une stratégie pour le développement durable as-

sortie de priorités et de mesures concrètes en vue d’encourager en Suisse un développement 

économique et social respectueux de l’environnement. Cette stratégie est renouvelée tous les 

quatre ans, l’actuelle étant valable jusqu’en 2019.  

 

Juste après l'adoption de l'Agenda 2030, le gouvernement suisse a commandé une étude de 

référence complète et une analyse des lacunes relatives à la réalisation des ODD au niveau 

fédéral. Cette analyse portait sur les 169 cibles associées aux objectifs de développement du-

rable et évaluait la contribution de la Suisse sur les plans tant national qu’international.  

 

Sur la base du système de suivi qui existe déjà depuis 2003, l'Office fédéral de la statistique a 

adapté et élargi le cadre d’indicateurs relatifs à l’Agenda 2030. Il en ressort que, sur les 85 indi-

cateurs choisis, 39 mettent en évidence une tendance positive, 12 ne font apparaître aucune 

évolution significative, 14 révèlent une tendance négative, tandis que, pour 20, aucune évaluation 

concluante n'a été possible. 

 

Mesdames et Messieurs, 

 

Comme vous pouvez le constater, et comme le précise le rapport que vous tenez entre les mains, 

la Suisse a d’ores et déjà atteint plusieurs cibles associées à différents ODD. Par exemple, 

l'extrême pauvreté (cible 1.1) et la faim (cible 2.1) sont inexistantes sur son territoire. L’éducation 

(cible 4.1) est gratuite, obligatoire et de qualité. 

 

L'évaluation menée dans le cadre du présent examen national volontaire a également révélé que 

la Suisse est sur la bonne voie concernant presque toutes les cibles de l’ODD 3 sur la santé, de 

l'ODD 7 sur l'énergie, de l’ODD 8 sur la croissance économique durable et l’emploi, de l’ODD 9 
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sur l’infrastructure et l’innovation ainsi que de l’ODD 16 sur l'avènement de sociétés pacifiques et 

ouvertes à tous.  

 

L’état des lieux identifie toutefois des domaines dans lesquels la réalisation des ODD exige, sur 

les plans national et international, des efforts allant au-delà des politiques existantes. Par 

exemple : 

 

 en ce qui concerne les ODD 12 et 15 : si l’on assiste à une baisse de la consommation des 

ressources locales par la population, on note une augmentation, néfaste pour le développe-

ment durable, de la consommation de ressources provenant d'autres pays ;  

 en ce qui concerne l’ODD 5 sur l’égalité des sexes, des efforts supplémentaires sont néces-

saires, en Suisse comme au niveau de notre coopération internationale, pour parvenir à l’éga-

lité des salaires et à l’égalité d'accès aux fonctions de direction. 

 

Bien évidemment, cela fait déjà un certain temps que le gouvernement suisse est conscient de 

ces défis. C’est pourquoi nous avons pris des mesures concrètes pour les relever. 

 

 

 

 Le certificat que vous pouvez voir sur la diapositive est celui du Prix d'excellence du service 

public décerné cette année par l’ONU au Bureau fédéral de l'égalité entre femmes et hommes 

pour son action dans le domaine de l’égalité salariale. 

 En ce qui concerne l’ODD 12 sur les modes de consommation et de production durables, nous 

avons élaboré ces dernières années plusieurs plans d’action, qui sont actuellement en cours 

de mise en œuvre, et ce dans plusieurs domaines : l’économie verte, la responsabilité 

sociétale des entreprises, l’application des Principes directeurs relatifs aux entreprises et aux 

droits de l’homme, etc. En outre, le gouvernement fédéral encourage une économie circulaire, 

un système de gestion des déchets fonctionnel et un système de marchés publics durable. La 

Suisse bénéficie d’une longue expérience dans le recyclage des déchets électroniques. Ainsi, 

la taxe anticipée de recyclage qui doit être payée au moment de l’achat d’un nouveau produit 

permet au consommateur de rendre gratuitement les appareils électriques et électroniques qui 

doivent être recyclés. Le taux de retour élevé témoigne de l'efficacité de cette mesure. 

 En ce qui concerne l’exploitation durable des ressources naturelles (ODD 15 notamment), il 

reste encore beaucoup à faire. Le gouvernement suisse et, plus spécifiquement, mon 

département ont lancé plusieurs initiatives dans ce domaine au cours des dernières années. 

Elles visent notamment à éviter l’érosion et l’appauvrissement des sols, à revitaliser les cours 

d’eau, à sauvegarder la biodiversité et à gérer les zones forestières de manière durable. 

 

- Notre politique consiste à compter sur l'action volontaire plutôt que sur la réglementation. 

En d'autres termes, nous voulons encourager le développement d’une économie verte en 

mettant en avant les bonnes pratiques.  

- L’économie a aussi un rôle important à jouer, complémentaire à celui de l’éducation et de 

la recherche. La clé du succès réside dans l’innovation à l’échelle planétaire. Car c'est 

bien elle le moteur de l’économie verte. 

- La Suisse est bien connue pour sa force d’innovation. Notre capacité d’innovation ainsi 

que la qualité de nos instituts de recherche scientifique ont hissé la Suisse en tête de 
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beaucoup de classements. Les entreprises helvétiques investissent dans la recherche et 

le développement, et travaillent main dans la main avec les universités. Résultat : le 

secteur suisse des technologies propres se développe rapidement et crée des emplois.  

- Ainsi, ces dix dernières années, plus de 200 nouvelles start-up ont vu le jour, par exemple 

dans le domaine de l’efficacité énergétique des bâtiments. Le secteur des technologies 

propres représente désormais presque 5 % du PIB suisse, tandis que le nombre 

d’emplois créés dans ce domaine a augmenté de 25 % au cours des cinq dernières 

années.  

 

 Ce qui m’amène aux objectifs relatifs aux changements climatiques et aux services 

énergétiques (ODD 7 et 13), dont la réalisation reste une tâche essentielle. Pour sauvegarder 

et conserver nos ressources naturelles, réduire les émissions de CO2 et agir sur les 

changements climatiques, il faut diminuer fortement le recours aux combustibles fossiles. En 

Suisse, une taxe sur le CO2 est prélevée sur les combustibles fossiles tels que le mazout et le 

gaz naturel depuis 2008. Rendre ce type de combustible plus cher incite le consommateur à 

en faire un usage parcimonieux et à s’orienter davantage vers des technologies neutres en 

carbone ou à faible teneur en carbone pour s’approvisionner en énergie. Nous sommes bien 

conscients que l’introduction d’une taxe sur le CO2 peut être un exercice politique difficile. 

Néanmoins, nous recommand(ri)ons d’introduire une taxe sur le carbone au niveau mondial. 

 

Dans tous ces domaines, la Suisse se montre également active à l’échelle internationale. Nos 

activités de coopération internationale intègrent pleinement l’Agenda 2030. Le travail que nous 

réalisons dans les domaines du développement et de l’aide humanitaire s’inscrivent dans la 

même ligne que les ODD. Avec tous les instruments et activités que nous déployons sur les plans 

bilatéral et multilatéral, nous aidons les pays en développement ainsi que plusieurs pays à revenu 

intermédiaire à mettre en œuvre l’Agenda 2030 dans le but, à terme, d’atteindre les ODD. 

 

Afin de dresser un tableau plus complet et plus nuancé des succès et des défis rencontrés par la 

Suisse, j’aimerais inviter Sophie Neuhaus, représentante du Conseil suisse des activités de jeu-

nesse, à partager avec nous son point de vue et la perspective d’acteurs suisses non étatiques 

de manière générale. 

 

<Commentaire de Sophie Neuhaus, Conseil suisse des activités de jeunesse > 

 

Merci, Excellence, de me donner l’opportunité d’intervenir au nom de la jeunesse de Suisse, ainsi 

que du groupe d’accompagnement qui a suivi de près le processus de mise en œuvre de l’Agenda 

2030 par la Suisse.  

 

L’Agenda 2030 revêt pour les membres de ce groupe d’accompagnement une grande 

importance : nous le soutenons et tenons à contribuer à atteindre ses objectifs. Dans ce sens, 

nous avons ensemble identifié trois aspects que nous pensons nécessaires pour atteindre les 

ODD – des conditions-cadres pour la mise en œuvre de l’Agenda 2030. Nous pensons que: 

 

 L’Agenda 2030 doit être défini comme une priorité stratégique et bénéficier d’un ancrage 

institutionnel de haut niveau, à tous les échelons politiques 
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 Les ressources et moyens financiers nécessaires devraient être mis à disposition, en 

particulier au niveau fédéral, afin de financer la sensibilisation, la recherche et la transmission 

de connaissances, ainsi que la réalisation de mesures concrètes  

 

Nous devons nous assurer de la cohérence des politiques. L’ensemble des bases légales et des 

mesures politiques doit passer par examen de leurs principales répercussions positives et néga-

tives sur les ressources naturelles, sur le bien-être des populations des pays défavorisés et sur 

celui des générations futures. 

 

Nous reconnaissons que la Suisse est sur le bon chemin en ce qui concerne un certain nombre 

de cibles. Cependant, nous voyons encore d’importants défis. Dans ce groupe 

d’accompagnement, représentant des perspectives aussi diverses que l’économie, la jeunesse, 

le développement, l’environnement et les milieux scientifiques, nous avons réussi – grâce au 

soutien de l’administration fédérale – à identifier 20 sujets dans 8 domaines différents dans 

lesquels nous voyons la nécessité d’actions immédiates de la société suisse pour un 

développement durable de la Suisse et par la Suisse.  

 

Ces domaines sont:  

 

 Une société solidaire 

 Produire et consommer durablement 

 Ménager les ressources naturelles  

 Garantir l’accès aux soins pour toutes et tous  

 Renforcer la place économique et le marché de l’emploi  

 Concevoir une urbanisation durable  

 Renforcer l’économie durable  

 Renforcer la formation 

 

Nous travaillons sur ces problématiques et nous souhaitons de plus voir la Suisse prendre des 

mesures pour combler ces lacunes avec nous.  

 

En parallèle à l’examen national volontaire de la Suisse, une plateforme d’organisations de la 

société civile a rédigé un rapport sur la mise en œuvre de l’Agenda 2030 en Suisse. 

 

Pour les jeunes, l’Agenda 2030 représente une grande opportunité pour les jeunes de par le 

monde. Tout d’abord parce qu’il les met dans une perspective globale. L’Agenda 2030 nous dit 

de regarder l’impact de nos actions individuelles et collectives, à la fois sur notre environnement 

immédiat et sur le reste du monde. Il nous dit de prendre soin de notre voisin, aussi bien que des 

océans – et cela, qu’il y ait un océan chez nous ou pas. C’est une vision qui remet au centre la 

participation et les droits de toutes et tous. Une majorité des jeunes en Suisse bénéficie de vivre 

dans une société prospère et démocratique. L’Agenda 2030 nous dit de nous assurer que 

personne ne soit laissé de côté, en Suisse et dans le monde.  

 

“Ne laisser personne de côté” est l’exigence la plus significative de l’Agenda 2030. Elle implique 

que nous ne pouvons pas profiter de richesses si les autres ne le peuvent pas, qu’on ne peut pas 

se contenter des progrès de la moyenne. Or, comme le montrent les indicateurs de son examen 
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national volontaire, les inégalités en Suisse sont en augmentation. De plus, certaines parties de 

la population sont tout bonnement exclues des statistiques – les personnes sans-papiers par 

exemple. Ces personnes ont pourtant aussi le droit de ne pas être laissé-e-s de côté. C’est 

pourquoi nous demandons que le prochain examen national volontaire suisse se concentre de 

plus prêt sur les plus vulnérables, qu’il ait une approche prenant en considération le genre et les 

jeunes, qu’il analyse l’état des lieux des personnes en situation de handicap, des personnes qui 

ont un parcours migratoire, ainsi que celui d’autres groupes marginalisés et désavantagés.  

 

Afin d’ancrer l’Agenda 2030 dans la population d’une manière durable, un effort particulier doit 

être fourni dans la sensibilisation des jeunes, afin qu’ils et elles puissent s’approprier cet agenda 

et le mettre en œuvre. Un Agenda 2030 qui est connu et porté par un large éventail d’individus 

dans la population est un Agenda 2030 qui peut bénéficier d’une large mise en œuvre – c’est 

pourquoi l’information et la participation doivent être pris en charge de manière sérieuse.  

 

L’Agenda 2030 dit dans son préambule : « Nous sommes déterminés à prendre les mesures 

audacieuses et porteuses de transformation qui s’imposent d’urgence pour engager le monde sur 

une voie durable ». Il est fait appel ici à un changement structurel. Or, l’Agenda reconnaît “les 

jeunes comme agent-e-s essentiel-le-s du changement”. Les jeunes sont donc des partenaires 

incontournables dans la transition nécessaire vers un système dans lequel l’économie est au 

service du social, dans la limite des capacités environnementales. 

 

 

<Commentaire de S.E. Doris Leuthard > 

 

Je vous remercie, Sophie, de votre analyse. Je suis d’accord avec la plupart de vos conclusions 

concernant les défis auxquels nous sommes tous encore confrontés. Et je partage votre avis 

selon lequel les jeunes sont les acteurs du changement ! Je tiens à vous exprimer ma gratitude 

pour votre engagement et à remercier tous les acteurs non étatiques pour leur formidable soutien. 

 

Permettez-moi de vous donner quelques précisions sur la manière dont nous mettons en œuvre 

l’Agenda 2030 en Suisse :  

 

Cet examen national volontaire offre en fait une excellente occasion d’intensifier, de rationaliser 

et d’ajuster au mieux nos efforts visant à relever tous les défis mentionnés de manière ciblée. 

Bien sûr, la mise en œuvre de l’Agenda 2030 au niveau fédéral s’inscrit principalement dans le 

cadre des politiques sectorielles régulières. Cependant, la nature des ODD nous demande de 

dépasser les cloisonnements sectoriels dans notre travail, à tous les niveaux gouvernementaux, 

et d’investir davantage dans des partenariats multipartites. 

 

Compte tenu du système fédéraliste de la Suisse, l’Agenda 2030 est également mis en œuvre 

aux niveaux cantonal et communal. De nombreux cantons et communes ont défini leurs propres 

stratégies de développement durable. Le gouvernement fédéral les soutient, par exemple au 

moyen de plateformes d’échanges et de réseaux. 
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Pour leur part, les entreprises, la société civile et les milieux scientifiques suisses se sont depuis 

longtemps engagés en faveur du développement durable. C’est pourquoi nous les avons asso-

ciés dès le début aux négociations intergouvernementales sur l’Agenda, et ils jouent un rôle en-

core plus important dans la phase actuelle de mise en œuvre. Le groupe consultatif composé 

d’acteurs non étatiques, dont Sophie fait partie, forme la base institutionnelle pour la poursuite du 

dialogue avec le gouvernement fédéral et la mise en place de partenariats. 

 

Je tiens ici à réaffirmer la détermination de mon gouvernement à continuer de contribuer à la 

réalisation des ODD, mais aussi à vous dire combien je suis heureuse que de nombreux acteurs 

non étatiques nous soutiennent dans cette entreprise. 

 

Ensemble, nous pouvons obtenir plus de résultats, nous atteignons un plus grand nombre de 

personnes, nous renforçons la redevabilité et nous sommes incontestablement plus forts ! 

 


